

# 经口管饲重力喂养在早产儿管饲喂养中的应用进展

李晓棠

德保县妇幼保健院 广西百色 533700

**【摘要】**早产儿吸吮及吞咽功能差，需加强营养支持，但对于经口喂养不耐受的早产儿，则需选取更为适宜的管饲重力喂养方式，以确保早产儿生产发育所需。本次通过同传统鼻饲喂养的对比分析入手，综述经口管饲重力喂养在早产儿管饲喂养中的应用研究进展，旨在为后续的早产儿喂养工作提供参考。

**【关键词】**经口；管饲；重力喂养；营养；早产儿

**【中图分类号】**R473.72

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1002-3763(2022)10-132-02

随着新生儿重症监护技术水平的进展，早产儿的存活率不断提高。现在大家已普遍认识到在新生儿危重病期间，治疗的重点在于营养支持，但是早产儿胃肠道功能的不成熟和营养要求之间存在着较大的矛盾。由于早产儿尤其是34W以下早产儿出生后吸吮及吞咽功能相对较差，特别的低出生体重儿，对不能正常吸吮，因此需给予静脉营养，在不能够耐受经口喂养时给予间歇性重力鼻饲喂养法。传统的治疗方法是采用全静脉营养或经胃管喂养，这种治疗方法由于消化系统局部或全部功能刺激的减少而出现早产儿胃肠道废用性萎缩。既往喂养多倾向于胃管鼻饲方式，虽然避免早产儿因吸吮无力导致的呛咳现象也便于NICU护士操作，但不利于早产儿吸吮吞咽功能训练，而经口管饲重力喂养能够刺激早产儿的吸吮吞咽反射，促进胃肠成熟，管饲重力喂养是早产儿最佳的管饲途径<sup>[1]</sup>。通过选择合适的管饲重力喂养方式、方法、体位以及各种护理干预手段以帮助早产儿尽快耐受胃肠内喂养，满足快速生长的营养需求。

## 1 定义

### 1.1 重力喂养概念

重力喂养：利用重力的原理经胃管让奶液自然流入胃的一种方法。适用于各种原因所致的不能经口进食，或消化吸收功能严重受损者。应注意数量由少到多、浓度由低到高、速度由慢到快，以减少胃肠反应。重力鼻饲喂养法开始时间一般依据早产儿胎龄、日龄、体质量、吸吮能力、病情的变化而定，奶量的添加根据其耐受能力而定。

### 1.2 经口喂养是新生儿喂养的最佳方式

很多新生儿由于受到疾病的限制不能够经口喂养，需要以管饲喂养的方式来实现肠内营养。另外，早产儿、超低出生体重儿，由于其吸吮和吞咽功能发育不完善，不能进行协调的、有效的吸吮或吞咽，必须经过管饲喂养逐步过渡到经口喂养<sup>[2]</sup>。同时，管饲喂养要求依靠重力的原理进行，不能以外力推注让奶液进入新生儿胃内，以免造成新生儿喂养不耐受等不良反应。因此，临幊上需要一种方法替代奶瓶、杯子喂养，帮助存在经口喂养困难的新生儿解决其喂养中的问题。

## 2 重力鼻饲喂养的应用

### 2.1 对比传统鼻饲喂养和重力鼻饲喂养

因为早产儿的胃肠道发育不成熟，如果不对其进行正确喂养，则会引发多种并发症的出现。相对于足月儿，早产儿各种消化酶含量、血胃动素以及胃泌素要低，因为受到了消化能力的限制，所以在喂养上具有较大难度，需要选择一种科学合理的方式对其进行喂养<sup>[3]</sup>。据张瑞芳<sup>[4]</sup>在对比分析传统鼻饲喂养和重力鼻饲喂养的研究中表明，传统鼻饲注奶方式的速度较快，并且不均匀，会骤然增加胃内容物，进而对其膈肌的呼吸运动造成影响，促使其出现呼吸暂停的现象。重力喂养将奶量利用重力的作用均匀注

入到早产儿胃内，能够将注奶时间延长，对早产儿的膈肌影响较小。传统鼻饲方法下，将奶量一次性注入到早产儿胃内，容易促使其胃过度扩张，容易出现喂养不耐受的现象。重力喂养能够将早产儿的喂养耐受性增强，具有良好的推广价值。

### 2.2 极低出生体重儿(VLBW)实施重力喂养结合体位舒适护理

新生儿吸吮—吞咽—呼吸的协调开始于34～36周胎龄直到37周胎龄才完善成熟，VLBW新生儿由于过早的离开母体的孕育，其吸吮—吞咽—呼吸的协调的能力更弱<sup>[5]</sup>。目前对于VLBW新生儿实施肠内营养，开始时均常规经口或经鼻置入胃管，早产儿配方奶量从3～4mL开始，用注射器抽取奶液直接注入胃内，容易造成肠腔壁压力短时间增加，刺激胃黏膜，造成急性胃扩张，且早产儿胃肌层发育较差，易造成胃蠕动减弱，从而延长奶液排空时间，引起腹胀、呕吐等喂养不耐受症状<sup>[6]</sup>。操作时手中的压力不均衡，产生的压强不等，对患儿胃壁局部作用力的大小不一，极易造成胃黏膜的损伤，严重者可致胃出血、胃穿孔<sup>[7]</sup>。目前认为重力喂养方式为拔出针栓，将配好的奶液倒入连接胃管的合适空注射器内，悬挂于高处，让奶液通过重力的作用自然流入胃中，具有减少相关并发症的效果<sup>[8]</sup>。此外，体位舒适护理在成人及新生儿护理中都有报道，对入住新生儿科的VLBW新生儿在采取鼻饲喂养时，采用重力喂养并结合实施体位舒适护理措施。结果显示，在呕吐次数、首次经口喂养天数、喂养不耐受（腹胀、呕吐、胃潴留）者与（常规用注射器鼻饲奶液）者相比，提示针对VLBW新生儿实施重力喂养结合体位舒适护理，可进一步改善喂养不耐受，提高喂养成功率<sup>[9]</sup>。

### 2.3 重力喂养及非营养性吸吮并结合新生儿抚触

低出生体重儿通常指出生时体重小于1500g的新生儿，因低出生体重儿胃肠道功能尚未发育成熟，神经调节功能尚未健全，抵抗力弱，在喂养过程中常出现吐奶、腹胀、胃潴留、胃食管反流、呕吐等喂养不耐受情况<sup>[10]</sup>。而低出生体重儿因自身营养和能量储备较少，如果没有给患儿提供充足的营养，可能对低出生体重儿生长发育造成严重影响<sup>[11]</sup>。因此如何改善低出生体重儿喂养不耐受情况，进而改善低出生体重儿生存质量是目前重点考虑的问题。临幊中常采用鼻饲喂养方式，但该方式可能对患儿肠胃产生刺激，引起患儿出现喂养不耐受情况，对患儿生长发育造成影响。因此，尝试将重力喂养和抚触应用于低出生体重儿喂养中，以探寻其临床应用价。合理的喂养更是提高低出生体重儿存活的关键。对低出生体重儿实施重力喂养及非营养性吸吮并结合新生儿抚触的护理干预中，重力喂养时奶液滴速均匀、合适，减少了奶液短时间进入胃肠道所导致的不良反应，可以满足不能经口喂养早产儿的需要，明显减少肠内营养并发症的发生<sup>[12-13]</sup>。而非营养性吸吮给低出生体重儿感觉的刺激，在不增加能量摄取的情况下，可兴奋迷走神经，刺激胃肠道的感知细胞释放胃泌素<sup>[14]</sup>。新生儿抚触可

对迷走神经产生刺激，增强并提高迷走神经的紧张度，刺激胃泌素及胰岛素的分泌，促进新生儿消化吸收能力的提高，增强新生儿食欲，加速体质量增长，增强抵抗力<sup>[15]</sup>。进行合理的喂养方式和有效的护理干预可以提高喂养耐受性，更快地从胃管喂养过渡至经口喂养，加快早产儿体重增长，减少并发症的发生，短住院时间，降低病死率<sup>[16]</sup>。所以，实施重力喂养及非营养性吸吮并结合新生儿抚触护理干预的患儿恢复出生体重时间、口饲持续时间以及住院时间明显短的。重力喂养及非营养性吸吮并结合新生儿抚触可以降低极低出生体重儿出现呕吐、腹胀及胃潴留的发生率，有效治疗极低出生体重儿的喂养不耐受，减少并发症，同时可以帮助患儿更快恢复至出生体重，缩短口饲持续时间，缩短住院时间<sup>[17]</sup>。

### 3 讨论

经口重力喂养过程中给早产儿造成视觉、感觉的刺激，使迷走神经兴奋，刺激G细胞释放胃动素、胃泌素及胃酸的分泌，促进胃肠蠕动，加速胃排空，促进胎粪的排泄，减少食管反流等并发症。但是，胃管喂养有较多局限性缺陷，主要有以下几个方面：胃管喂养虽然能够刺激消化道的成熟但是由于绕开口腔，不能满足早产儿的口欲感，也不利于锻炼早产儿的吸吮及吞咽功能，甚至造成患儿依赖胃管进食喂养，延长住院时间。胃管的侵入性操作容易损伤食管和胃黏膜而出血，同时无吞咽动作参与，腹胀发生率较高。容易继发感染，经胃管进食，胃管内残留奶汁利于细菌繁殖，同时胃管的侵入性操作容易破坏消化道的黏膜屏障，因为胃肠道是全身炎症反应综合征的起源地，屏障的破坏、细菌的繁殖增加了感染的几率。而且现临上常用的管饲喂养装置存在如下缺陷：（1）多以注射器盛装奶液。注射器盛装奶液，无盖子遮盖，容易受到污染。（2）注射器没有保温功能，奶液温度会受到时间及环境温度的影响变凉，引起新生儿不适或腹泻等不良反应。（3）注射器无法悬挂，临上多以胶布缠绕固定在新生儿床边，容易滑脱，造成人力及奶液的浪费。

### 4 小结

通过对早产儿的自身特点选择合适的管饲重力喂养方式、方法、体位及各种护理干预手段以帮助早产儿尽快耐受胃肠内喂养。新生儿科需鼻饲喂养的早产新生儿实施重力喂养的，可以促进其提高喂养效果，尽早经口喂养，实现全量肠内营养，减少喂养不耐受情况，起到较好的喂养效果，值得在临床应用推广。

### 参考文献

- [1] 张家骥，魏克伦，薛辛东. 新生儿急救学 [M]. 北京：人民

(上接第 90 页)

域垃圾管理、加强门诊工作人员培训以及做好工作人员健康监测。采取闭环管理模式后，可对传染源予以有效控制，同时能够对传播途径予以阻断，进而院内感染的发生予以降低<sup>[6]</sup>。

本次研究结果显示，2021年1月-2022年6月疫情常态化防控期间，我院发热门诊发热门诊医生、护士、管理人员以及护工均未发生新型冠状病毒感染。可以看出在疫情常态化防控期间发热门诊中采取闭环管理模式的效果较优，能够显著防止感染的发生。

综上所述，在新型冠状病毒肺炎疫情期间，需要加强防控策略的合理制定与实施，此次研究中在疫情常态化防控期间发热门诊中采取闭环管理模式，能够有效控制感染源，且在阻断传播途径中起到了重要的作用，可对院内感染予以有效控制，最大限度的减少了发热门诊医护人员及管理人员的职业暴露风险的发生，从而最大限度的确保医护人员及管理人员的生命安全，该方法可在临上推广应用。

卫生出版社，2006:150.

[2] 刘艳林，钱敏，史晓燕. 极低出生体质量儿实施重力喂养结合体位舒适护理的效果观察 [J]. 中西医结合护理，2018, 12(3):117.

[3] 陈月凤，张金凤，于艳彬，新生儿重症监护室不同环境状态对早产儿康复过程及并发症的影响 [J]. 中国实用护理杂志，2015, 31(34):2593-2595.

[4] 张瑞芳. 对比分析传统鼻饲喂养和重力鼻饲喂养对新生儿重症监护室(NICU)早产儿的影响 [J]. 临床医药文献电子杂志，2017, 4(4):645.

[5] 汪昌玉，谢桂月. 重力滴注鼻饲法对早产儿喂养并发症的影响 [J]. 临床护理杂志，2012, 11(5):25-26.

[6] 霍秋桂，冉双芹. 极低出生体重儿两种不同经口胃管喂养方法效果观察 [J]. 护理研究，2015, 29(20):2545-2546.

[7] 汪昌玉，谢桂月. 重力滴注鼻饲法对早产儿喂养并发症的影响 [J]. 临床护理杂志，2012, 11(5):25-26.

[8] 钟笑媚，陈秀春，崔彦芹. 婴幼儿重力喂养灌注装置的改良 [J]. 护理学报，2014, 21(13):38.

[9] 任香娣，沈清清，孙献梅等. 早产儿胃肠道舒适护理管理的临床应用与效果 [J]. 护理管理杂志，2014, 14(1):58-59.

[10] 唐凤姣，杨凤娥，魏丽华，等. 在极低出生体重儿喂养中“三管齐下”护理的应用分析 [J]. 中国医药科学，2016, 6(1):146-148.

[11] 刘经飘，曾秋月，梁腊梅. 重力喂养与常规鼻饲在早产儿喂养中的应用 [J]. 护理实践与研究，2014, 11(6):3-4.

[12] 迟春昕，谢巧庆，张燕霞，重力喂养辅以非营养性吸吮并结合抚触治疗极低出生体重儿喂养不耐受的疗效研究 [J]. 国际护理学杂志，2013, 32(11):2416-2418.

[13] 张燕霞，迟春昕，李财微. 极低出生体重儿童重力喂养及护理干预的效果 [J]. 广东医学，2014, 35(2):10.

[14] 李颖. 非营养性吸吮对早产儿体重的影响 [J]. 中华现代护理杂志，2010, 16(13):1559-1560.

[15] 周志红，吕迎春. 抚触与水床式鸟巢对极低出生体重儿生长发育的影响 [J]. 中国实用护理杂志，2012, 28(20):81-82.

[16] 谢玉香. 90例极低出生体重儿胃肠喂养不耐受的护理观察 [J]. 中国保健营养(下旬刊)，2012, 22(18):3859.

[17] 郭永琴，董艳，胡晶，等. 新型喂养方式对极低出生体重儿生长发育的临床效果评价 [J]. 中国妇幼保健，2016, 31(14):2886-2889.

### 参考文献

[1] 魏红. 突发新型冠状病毒肺炎疫情期间发热门诊的护理管理体会 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊) 2020, 20(74):164-165.

[2] 付强，张秀月，李诗文. 新型冠状病毒感染医务人员职业暴露风险管理策略 [J]. 中华医院感染学杂志，2020, 30(6):801-805.

[3] 袁月，陈竹，杨兴龙，等. 新型冠状病毒肺炎定点收治医疗机构感染预防与控制措施 [J]. 中华医院感染学杂志，2020, 30(6):831-834.

[4] 王琛，王旋. 新型冠状病毒感染的流行、医院感染及心理预防 [J]. 全科护理，2020, 18(3):309-310.

[5] 余琪，冯丽娟，沈蕾，等. 应对新型冠状病毒肺炎疫情中PICC置管的应急护理管理 [J]. 护理研究，2020, 34(5):374-375.

[6] 孙荣娣，邢励勤，郑小婧，等. 新冠肺炎期间基层医院发热门诊防控措施及管理体会 [J]. 2021, 28(01):37-46.